

“EL EJÉRCITO Y LA POLITICA”

Democracia militar burguesa.

Cuando no se quiere entrar en un examen a fondo de lo que ciertas palabras significan pueden sostenerse, a base únicamente de palabras, las teorías más encandiladas. Así, por ejemplo, para el conde de Romanones, la democracia, entendida a su manera, hace imposibles el militarismo y el antimilitarismo. «No eran pocos—dice el conde—los que temían que Francia, salvada por el poder de su ejército después de sacrificios sin límites, tendiera al imperialismo militar».

En primer término, es muy dudoso que Francia se haya salvado por el poder de su ejército. Indudablemente, el ejército francés contribuyó a que su país no fuese vencido en los campos de batalla. Contribuyó a ello, sobre todo, porque se dijo a los soldados, y los soldados—generosamente—lo creyeron, que peleaban por la Libertad, la Justicia y el Derecho, con sendas mayúsculas, y además que daban su sangre para que en el mundo no hubiese más guerras. ¡Aquella, tan terrible, iba a ser la última!

Pero, así y todo, sin el concurso militar y naval de Inglaterra, de Italia, de los Estados Unidos y de las demás naciones aliadas a la órbita de la Entente; sin el bloque de Alemania, y más aún, sin la revolución que desmenuó el aparato guerrero alemán y que fué debida, en gran parte, a la perseverante acción antimilitarista de los socialistas alemanes que no se aliaron con Guillermo II y sus generales pangermanistas, acaso la victoria militar de Francia no se hubiese producido.

De cualquier modo, el conde de Romanones aparenta desconocer la realidad presente de la vida francesa al afirmar que en aquel país no hay ahora imperialismo militar. La política exterior de Francia es ferocemente imperialista. Lo es en el Rin y lo es en Asia, sin contar con que los trabajos de paz impuestos, bajo la influencia francesa, a las naciones vencidas, constituyen un monumento de explotación y opresión como no se encuentra otro en la Historia. Y esto, digase lo que se quiera, es imperialismo. Y este imperialismo, aunque sea una obra marcadamente burguesa y clerical, es también labor de generales que, entre basildores, el brazo de los «profiteurs» de guerra de los amigos del Vaticano y de los nacionalistas a lo Daudet, dirigen ahora la política francesa.

La victoria militar de Francia ha traído a la grupa de su caballo el militarismo imperialista, sin poderlo impedir esa constitución democrática militar que tanto entusiasma al conde de Romanones. Y que le entusiasma, sobre todo, porque cree, saliendo al paso de los que temen que el ejército democrático pueda ponerse un día al servicio de la amargura y de la hostilidad del proletariado, que la democracia militar «será el peor enemigo que tenga el elemento sistemáticamente revolucionario», ya que, según el conde, «el obrero sindicado vendrá sin repugnancia a filas desde el día en que sepa que impera un criterio de absoluta igualdad, el día en que conozca que lo hace para ayudar a los hermosos fines atribuidos a los ejércitos modernos».

Mucho dudamos que el obrero sindicado venza su repugnancia, cada día mayor, a estar en las filas militares, que dentro del cuartel haya—o parezca que lo hay—un criterio de absoluta igualdad; con que todos los soldados hagan la misma vida y reciban idéntico trato a su paso por el ejército, no estará quebrantada, y tiernos destruida, la convicción de los obreros sindicados que ven en el ejército un instrumento de dominación al servicio de la clase burguesa, un tipo del régimen capitalista, y que, por tanto, tienen una escéptica sonrisa para esos «hermosos fines atribuidos a los ejércitos modernos».

Pero bien se ve que el conde de Romanones apeste el ejército democrático como agente contrarrevolucionario. Descubre su pensamiento conservador al opinar que ese ejército tendrá el peor enemigo que tenga el elemento sistemáticamente revolucionario, idea que tal vez le saldrá fallida al conde de Romanones y a los que piensan como él. Y la utilidad burguesa que el conde halla en el ejército democrático se trasluce en estas significativas palabras: «...en todas partes, el movimiento del proletariado se extiende; el obrerismo se organiza y se aperece a la conquista del Poder». Y el conde de Romanones declara que «de este hecho hay que partir al concebir el sistema militar que ha de servir de fundamento al ejército de mañana». ¿No está claro que el conde ansía una democracia militar burguesa que se oponga a los avances del obrerismo?

Para que se realice este sueño dorado suyo, el conde de Romanones, que sigue cultivando la francofilia, echa mano de procedimientos de la más pura marca francesa. Entendámonos: de la marca francesa anterior a 1914. «Porque Francia misma, en la hora actual—son palabras del conde—la Francia militar vuelve los ojos a Suiza; el ejemplo dado por sus últimas movilizaciones ha impresionado al mundo militar, ya no solamente los hombres civiles como Jaurés los que proclaman las excelencias del sistema suizo; son los hombres que ocupan las más altas jerarquías de su ejército, los hombres más ilustrados de éste: Percin, en «L'Armée de demain»; Mock, en «L'Armée démocratique». Pero, entonces, ¿cómo el conde de Romanones, puesto a hacer un ejército democrático, no sigue el rumbo de la Francia de ahora, sino que busca el de la Francia de antes y rechaza el sistema de milicias suizas? Pues por una porción de «peros» que, en resumen, no expresan más que el temor del conde a que en España pueda haber un ejército demasiado popular, demasiado democrático.

¡Contradicciones de la democracia romanonista patética y plutocrática! Parléndole, pues, de una democracia militar «suiza 1914», el conde de Romanones expone las bases para hacerla. Quiere el conde, y en este particular hay que aplaudir su deseo, absoluta igualdad en el servicio en filas y permanencia en éstas durante el tiempo exclusivamente necesario para llegar a poseer la instrucción que conviene al hombre en soldado». A propósito de los soldados de cuola expresa opiniones altamente plausibles, en general. «Se justificaba la cuola—dice—por entender que no había sido justo ni igualitario someter a todos los ciudadanos al mismo servicio, puesto que éste, para determinadas clases, constituye un sacrificio que no se impone a la gran masa. Se justificaba, sobre todo, en lo que, por desgracia, es un hecho cierto: que nuestras cuartelas no reúnen aquellas condiciones de comodidad y de higiene que fueran debidas y que sería inhumano alojar en aquéllas a los que están acostumbrados a vivir en otras condiciones».

Al conde de Romanones le parece que este argumento, decisivo para muchos, «constituye un verdadero sarcasmo para el espíritu democrático». Y como, al cabo de ocho años de haber soldados de cuola, «no se ha construido ningún cuartel nuevo ni se han terminado los que estaban en construcción», el conde está seguro «de que no habrá cuartel en condiciones higiénicas mientras los reclutas todos, sin excepción, no están obligados a dormir en ellos, sobre todo los que hoy duermen en los lechos más blandos, más cómodos, más limpios».

Esto se evitará yendo todo el mundo, sea rico o sea pobre, a pasar los mismos agobios de nuestra vida militar. De este modo, el soldado pobre no sentirá tan directamente como hoy «la injusticia de los privilegios sociales», ni habrá en él «un descontento latente, una propensión a la rebeldía, poco favorable para la disciplina militar y para la seguridad del Estado». El conde de Romanones parece creer a sus colegas adinerados: «O mandamos nuestros hijos a pelar patatas, barrer la cuadra y dormir sobre viejos y poco puleros camastros, en caserones antihigiénicos, o si día menos pensado nos inunda el bolcheviquismo». Con un fin conservador, hay que apechugar con las sábanas echadas en remojo cada quince días. Y, claro está, como esto acabaría por ser una broma excesivamente pesada, abrévese el tiempo de estancia en el cuartel. Muy bien. Siempre hemos pensado los socialistas que el hombre donde puede ser útil no es en el cuartel, sino en las artes del trabajo. De manera que ese aspecto de la democracia militar romanonista no nos parece mal.

Pero ya no ocurre lo mismo en el referente a la formación de la oficialidad. El tema merece capítulo aparte. Por hoy, baste decir que el conde de Romanones, haciendo sonar el bombo para satisfacción de los cuarteles de banderas, estima la carrera militar «como la más honrosa». Los ingenieros, los matemáticos, los químicos, los médicos, los maestros, etc., pueden dar las gracias yendo en pelotón detrás de los militares. Y si quieren saber, en pocas palabras, cuál es la esencia de la democracia militar del conde, sepan que éste, después de incensar cumplidamente a los oficiales, dice que «el ejército democrático será lo que ellos sean». ¿Sí? Pues estamos lucidos y lucida está la democracia.

Oscar PEREZ SOLIS

El entierro de Te conocemos, Los presos de Los socialistas

Kropotkin

Según un radiograma de Moscú, publicado por la prensa de Londres, el Gobierno de los Soviets decidió que se tributaran al cadáver de Kropotkin honores oficiales.

El entierro del ilustre escritor se verificó ayer, día 13 de febrero. Un tren especial condujo los restos mortales de Kropotkin desde Dmitriar hasta Moscú, en donde fueron expuestos en el Palacio del Pueblo.



PEDRO KROPOTKIN

La inhumación se realizó en el cementerio de Novó-Dievichy, ante un numerosísimo público, que presenció conmovido la triste ceremonia.

El diablo metido a predicador. Este es el caso del ex concejal D. Andrés Aragón. Todos los vecinos de Madrid recordarán la gestión de este señor como condejal; seguramente que en los ánimos municipales no tuvo par el abogado de los tahoneros. Claro está que no como hombre escrupuloso, sino por todo lo contrario. Algún día que dispongamos de tiempo y espacio daremos a nuestros lectores una documentada impresión de su gestión de teniente de alcalde.

Este Aragón, desafortunado, sin prestigio, escribe en un periódico de la noche—bien que, anónimamente—sobre hombres y cosas municipales.

Y tiene el tuteo de que hizo compatible el cargo de concejal con el de abogado de los tahoneros y del gremio de coches; él, que ahora actúa de Director de Marquet en el feo asunto de la construcción del Palacio del Hielo, de hablar de moralidad municipal y de patear a muestra minoría por blandura en el problema del país.

En la Casa de la Villa, donde tienen noticia, estos desahogos del Sr. Aragón han causado asombro.

A nosotros, que le conocemos, no nos sorprende. Nos reocjocian.

Porque nos van a dar ocasión a contar cosas muy curiosas del Sr. Aragón en su etapa de concejal...

REDACCION Y ADMINISTRACION, CARRANZA, 20.

EL PARO FORZOSO

A propósito de unas declaraciones del Sr. Cañal.

El telégrafo nos trajo ayer la noticia de que el ministro del Trabajo, en unas declaraciones hechas a los periodistas locales, sus paisanos y amigos, se había ocupado del problema del paro forzoso y de la grave crisis industrial que le provoca.

Palabras de gobernantes españoles no son para nosotros una garantía. Menos si estos gobernantes reconocen a determinados jefes.

Pero, en fin, algo es algo, pensamos. La situación de ruina de la industria catalana, de la vizcaína, de la guipuzcoana; las repercusiones en la industria de las demás regiones, de la grave crisis textil, siderúrgica, metalúrgica, papera, etc.; la perspectiva de una disminución extraordinaria en los trabajos de extracción de carbón en Asturias, León y Palencia; la ya segura inmigración de obreros españoles—unos centenares de millares—que trabajan en Francia, Bélgica y Estados Unidos; esta promesa cierta de hambre y miseria del proletariado español, han llegado a conocimiento del Gobierno español, que, dentro de la órbita de inapacación en que se mueve, se propone actuar.

Esto de que un Gobierno burgués español actúe en problemas que afectan a la producción nacional no es motivo de optimismo. Este Gobierno y los anteriores, entre ellos los presididos por el Sr. Dato, han sido prisioneros de la burguesía española. Se han sumado a su acción, con su propia falta de capacidad y de visión para transformar el régimen de producción, de modo que la paz no representara un peligro de muerte para la industria. Ciertamente que la crisis es un universal y hubiérase reflejado de todos modos en nuestro país; pero no en la intensidad de que ya sufrimos las consecuencias.

Mas el Sr. Cañal no ha sido intérprete del Gobierno en sus declaraciones de Sevilla. Sus palabras no reflejan una «preocupación ministerial».

Las palabras del ministro del Trabajo han alarmado al jefe del Gobierno. Este hombre insensible a toda emoción espiritual y a todo dolor humano, se alarma en cuanto alguien, aunque sea uno de sus ministros, le supone dispuesto a laborar en defensa de los altísimos intereses que le están confiados.

Por ello, desde las columnas de «La Epoca» ha rectificado al imprudente Sr. Cañal, inspirando este suelto:

«Nos hemos ocupado incidentalmente de un grave problema, que se presenta como fenómeno económico mundial y cuyas repercusiones empiezan a dejarse sentir en España, sobre todo en las comarcas más industrializadas: nos referimos al paro forzoso.

Es cuestión sobre la que conviene insistir, y habrá de hacerse con frecuencia, porque en ella empieza a desorientarse la opinión española, como antes se la desorientó en el precio de la vida. Para evitar la subida de éste se idearon mil expedientes, como tasas, racionamientos, y todo ello fueron paliativos, porque el único remedio eficaz y permanente era el aumento de producción.

Ahora se habla de subsidios para el paro forzoso y de obras públicas que empleen muchos obreros. Ninguna de estas cosas alacan la entraña del problema. El subsidio del paro forzoso es un gravamen más sobre el Presupuesto, y cuando éste no puede con sus cargas actuales, es aventurado echarle otras nuevas. La construcción de obras públicas, si obedece a un plan bien concertado y a un criterio reproductivo, pueden ser algún alivio; pero el remedio tampoco se encuentra en ellas.

No hay otra solución posible y eficaz que una inteligencia bien concertada entre patronos y obreros, para que éstos, o reduzcan sus jornales o aumenten su producción. Cuanto no sea esto, no valdrá mas que para disfrazar el problema y quien sabe si, a la larga, para agravarlo».

Estas líneas de «La Epoca», que tienen el valor de una declaración oficial del Gobierno, rectificando en absoluto al Sr. Cañal, nos muestra un porvenir favorable, durante el cual la acción ministerial va a consistir en cruzarse de brazos ante la crisis industrial más grave que se padece en nuestro país.

Esta disposición de ánimo del Gobierno, muy en consonancia con su labor anterior, contrasta con la actividad y la inquietud de los gobernantes extranjeros, que se han ocupado ya en buscar remedios o paliativos a este problema; que le han llevado al Parlamento, enterando a sus gobernados de su extensión y gravedad; que, como en Inglaterra, han apelado a la organización obrera—sin que ésta aceptara la colaboración con que se la brindaba—, dando prueba evidente de que no son extraños a los agobios nacionales.

Nuestros políticos son de otra mentalidad. Oplan por dejar íntegra la resolución del problema a los patronos y a los obreros. Es decir, conceden libertad al capitalismo, y hasta le incitan a ello, para que intensifique la explotación de los trabajadores, reduciendo sus salarios, insuficientes hoy para vivir, o aumentando la jornada, que equivale a la reducción indirecta de los jornales.

Anotamos el hecho por la importancia que tiene. Las consecuencias de esta inhibición ministerial no tardarán en sentirse el proletariado.

Pero no es mal enemigo el que avisa. Y un aviso significa el suelto de «La Epoca» a que han dado lugar las declaraciones del Sr. Cañal.

Jaén caciquil

APERTURA DEL CENTRO DE MANCHA REAL.—EL DE LUPÓN SIGUE CLAUSURADO.—LA GUARDIA CIVIL IMPIDE QUE NUESTROS CONCEJALES ASISTAN AL CONCEJO DE BAEZA

JAEN, 15.—Después de una visita hecha al gobernador por varios compañeros de Mancha Real, acompañados de otros de la Federación provincial, la primera autoridad ordenó la apertura inmediata del Centro obrero de dicho pueblo. Con esta medida quedan completamente deshechos los rumores del «Belloto» y de sus amos, y confirmada nuestra sospecha de que se trataba de manejos caciquiles para minar la organización obrera de Mancha Real, con el doble objeto de molestar el pago de su casa y de preparar las próximas elecciones provinciales, ya que la apertura ordenada, si no hubiera suficientes pruebas de normalidad en Mancha Real, lo demuestra por sí sola. En cambio, sigue cerrado el Centro de Lupón, sin que esto tenga más explicación que el capricho de un cacique amigo de todos los Segismundos.

Los concejales socialistas de Baeza, amenazados de prisión por la guardia civil, que hace días tomó estratégicamente la puerta de sus domicilios, se ven imposibilitados de asistir a las sesiones del Concejo.

¡Habrá negocio en puerta y temerán la fiscalización de nuestros camaradas!—C.

Los presos de Zaragoza

Con motivo de la imposición de la medalla de la ciudad a las banderas de la guardia civil y regimiento de pontoneros, el coronel gobernador civil anunció en los periódicos que pondría en libertad a la mayoría de los detenidos por orden suya, dejando sólo en la prisión a los más peligrosos.

Puso en libertad a unos veinte, pues aunque se dijo que treinta y tantos, la tercera parte de los libertados no estaban detenidos por asuntos sociales.

Ahora hay detenidos más de cuarenta, los más peligrosos, según el gobernador. No sabemos lo que ese señor entenderá por peligrosos.

Nosotros decimos que todos los detenidos son trabajadores honradísimos que ningún delito han cometido y que no hay para qué estén detenidos más motivo que el capricho del gobernador.

La mayoría de los detenidos son jóvenes que nunca se han metido en nada, cuya detención no se explica uno, y los pocos que hay significados son, precisamente, los más moderados.

José Chuva, el preso gubernativo más antiguo, ha escrito numerosos artículos condenando el terrorismo y los atentados personales, y nunca ha tomado parte activa en los movimientos sociales.

Modesto Salvador, uno de los elementos más inteligentes de la organización obrera, se ha distinguido también siempre por combatir el terrorismo.

Bernardo Aladrén, otro de los que más tiempo llevan en la prisión, ni siquiera es sindicalista; es un buen secretario; pero ha militado siempre en el partido republicano.

Así podríamos ir señalando a otros, cuya detención es una enormidad.

Para que mentira que después de dos meses que en Zaragoza no hay huelgas ni atentados sigan detenidos más de cuarenta trabajadores, contra los que ningún cargo puede hacerse.

Sin duda, el gobernador es un sádico que goza haciendo sufrir a estos dignos obreros, limpios de todo delito.

CUALQUIERA
Zaragoza, febrero 1921.

Y va de actas... El ojo de Rusia

Hoy se reanuda en el Congreso la discusión de actas, y la primera sobre la que ha de resolver la Cámara será esta que se debate de Torroella de Montgrí.

El Tribunal Supremo ha proclamado al candidato del Gobierno Sr. Fournier, pero las pruebas de las falsificaciones cometidas han sido tan palpables, tan formidablemente evidentes, y el concurso de la minoría regionalista es tan necesario al Gobierno... que la Cámara aplazó hasta hoy la aprobación del dictamen adverso al candidato de la Liga.

Pero el problema político planteado alrededor de este acto es, dentro de las camaraderías que constituyen el nervio de la política española, verdaderamente interesante.

El Congreso está, en efecto, convencido de la falsedad de la elección (tan convencido como el alto Tribunal que ha sancionado las atrocidades cometidas en el distrito de Torroella) y votará en contra del dictamen...

No obstante, el dictamen tiene grandes probabilidades de salir triunfante por las razones que van a decirse.

Hay otro dictamen del Supremo que proclama al Sr. Rosado por Navalmaral de la Mata. El Sr. Rosado es prístista, y las circunstancias en que su elección ha sido hecha, verdaderamente escandalosas. Si la minoría democrática votara en lo de Torroella contra el Gobierno, éste o sea no fuera propio a que el Congreso aprobara al Sr. Rosado.

Se está tramitando, pues, una negociación típica de repugnante chalaneo, sin que nadie aparezca preocupado por el deseo de que la justicia salga triunfante.

Se está propiciando a propugnar una porquería previo compromiso de que ha de favorecerse otra, igualmente asquerosa que benefició a un amigo.

Que en esta cuestión de las actas la preocupación de proceder reclamante no ha existido lo dijimos y probamos a propósito de la de Valmaseda. Los periódicos que, como «A B C», reprochan a los socialistas el que no hagan nada por salvar a la cárcel a Pérez Solís, no aturden a nadie con sus gritos cuando dieran a nadie en el Congreso la irrididad que la proclamación del Sr. Balparda implicaba. Si no conociéramos los plácidos desos de nuestros adversarios, podrían despistarnos maniobras tan burdas.

Pérez Solís sigue en la cárcel, a pesar de haber sido elegido por el sufragio popular para sentarse en el Parlamento, y Viñuela purga en presidio un delito que no cometió, ocupando entre los diputados elegidos por Oviedo el primer lugar.

El Gobierno está a punto de hacer cuestión de Gabinete la proclamación del Sr. Fournier, a pesar de estar comprometidos en su elección como falsificados algunos funcionarios públicos.

¿Quién se atreve a condenar una violencia que conscientemente se está provocando?

Siguen las denuncias

«EL SOCIALISTA» DEL DIA 3 DE FEBRERO HA SIDO DENUNCIADO POR LA PUBLICACION DEL ARTICULO «EL ORDEN DE EL IMPARCIAL».

CONTRA LAS PERSECUCCIONES DEL GOBIERNO

En su última reunión, la Federación Socialista del Sena aprobó una proposición de Longuet, Renaudet y Dracke por la cual la Federación retirará su candidatura en las próximas elecciones para no restar votos a los candidatos comunistas Lorient y Souvarin, en vista del carácter de protesta contra las persecuciones del Gobierno que reviste la candidatura comunista.

Las Secciones de la Federación determinarán ahora si sus afiliados deben votar esta candidatura o abstenerse.

LA FEDERACION DEL TARN

Esta Federación Socialista ha celebrado su Congreso, rechazando la adhesión a la Tercera Internacional por 35 votos contra 28.

El Congreso dio un voto de confianza a Albert Thomis, rogándole que conservase su acta de diputado.

Del atentado en Valencia

MUERTE DE LA VICTIMA

VALENCIA, 15.—Ayer, a las dos de la tarde, ha fallecido en el hospital el empleado D. Rafael Palazón, que sufrió gravísimas heridas hechas por unos desconocidos cuando Palazón se dirigía a su domicilio desde el Casino radical.

Como el finado no se significó nunca en las luchas sociales, se dice que los agresores le confundieron con el patrono D. Vicente Ferrer, que tiene gran parecido con el muerto.

El suceso ha producido gran impresión y sentimiento, que se exteriorizará hoy verificándose el entierro de la víctima.

En defensa de Pérez Solís

VILLANUEVA DE CORDOBA, 14.—La Agrupación Socialista de esta localidad protesta energicamente contra el atropello electoral de Valmaseda y pide la inmediata libertad del camarada Oscar Pérez Solís.—Corresponsal.

Este demuestra de qué lado está el complot y contra quién van, en realidad, ese complot.

Consejo de guerra

Petición de pena de muerte para un soldado

BARCELONA, 15.—Se ha autorizado la celebración de un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el soldado del regimiento de infantería de la Constitución José Cerdá y el paisano Domingo García, acusados de haber excitado a la sedición.

El fiscal pide la pena de muerte para el soldado Cerdá.

Se teme que la sentencia del Tribunal sea tan grave como interesa al fiscal.

CONDUCIONES DE SINDICALISTAS Y OTROS INDIVIDUOS

BARCELONA, 15.—Ayer salieron en conducción ordinaria para los pueblos de su naturaleza veinte obreros sindicalistas y otros veinte individuos detenidos como gente mala.

La danza de los millones

El militarismo y el imperialismo han hecho devastaciones considerables en la Sociedad. Han organizado, han preparado las guerras.

Los hombres debieran amarse! Ellos se odian...

Ellos se odian y los miles de millones mueren en medio de ruinas humeantes, de sangre y de lodo.

He aquí, a este propósito, un cuadro de los sacrificios en dinero que ciertas guerras han costado a la humanidad desde 1793:

Napoleónicas	16.500.000.000
Rusia-Japón	500.000.000
Argelia	1.200.000.000
España y Portugal	1.250.000.000
Canadá	55.000.000
Seminola	135.000.000
México	290.000.000
China	220.000.000
Cuba	50.000.000
Italia	1.500.000.000
Cinco años	7.000.000.000
Prusia	22.000.000.000
Austria	215.000.000
Paraguay	1.200.000.000
Francia-Alemania	15.500.000.000
Asenlatas	27.000.000
Asia central	1.225.000.000
Turco-rusa	3.000.000.000
Afganistán y Zuhuland	425.000.000
Sudán	105.000.000
Madagascar	105.000.000
Abisinia (Italiana)	575.000.000
Cuba	5.000.000.000
Trinidad	4.000.000.000
China-japonesa	1.500.000.000
1914-1918	1.000.000.000.000

Fallan datos concretos de otras campañas. Las cifras que preceden demuestran que se ha gastado un billón en guerras.

Es total no se refiere mas que a las sumas hechas en medio de las matanzas. Las cargas de los presupuestos, los deudas, no están comprendidas en esas cifras. Hay, igualmente, que apreciar el dinero que se gasta en el comercio.

Un billón!

¡Mil veces mil millones!

Un franco plata pesa 5 gramos. Mil millones en plata pesarian 5 gramos, por 1.000.000.000, igual 5.000.000 de kilogramos. Para transportar mil millones plata harían falta 500 vagones de 10.000 kilogramos.

Para transportar la suma gastada en las guerras de que hemos hablado se necesitarían 500 vagones, por 1.000, igual 500.000 vagones de 10.000 kilogramos.

500.000 vagones!

Dos vagones enganchados miden unos cuantos metros.

La longitud de este tren sería, pues, de 7 metros por 500.000, igual 3.500.000 metros o 3.500 kilómetros.

¡Ciento doce veces la distancia de Bruselas a París!

A los 5 por 100 de interés, ese billón reportaría en un año 500 millones; 4.500 millones por mes; 152 millones por día; 6 millones por hora; 100.000 francos por minuto; 1.666 francos por segundo.

No hay necesidad de comentarios sobre esas cifras. Justifican nuestra campaña a favor de la paz.

En nuestra acción, tenemos en cuenta las realidades que nos rodean. Sabemos que los hechos son más fuertes que las teorías. Queremos la unión nacional. Queremos la unión internacional de los trabajadores, que debe impedir que los pueblos empujen sus miles de millones en obras de destrucción.

Queremos fraternizar para que esas sumas considerables sean empleadas en la producción de riquezas útiles.

S. HOYADX

(De «Le Peuple», de Bruselas)

CRONICA DE BARCELONA

Lo de los farmacéuticos.

Es de todo punto imposible que en el actual régimen social pueda subsistir el pueblo a la explotación, primero, y al robo descarado y manifiesto, después.

Explotación, defraudación y sofisticación son términos sinónimos de robo. No puede decirse que el patrono roba al obrero asalariado, porque la acción que con él realiza está perfectamente legalizada. No obstante, de todos es sabido que el patrono vende al producto del esfuerzo material o intelectual realizado por el obrero en cantidad más elevada de la empleada por él en pago de dicho esfuerzo.

Pero quedamos en que esto no es un robo, sino un simple despojo.

Pero según el patrono el tendero, el casero, el panadero y toda una serie de aprovechados industriales que uno tras otro van siguiendo al triste salario del productor hasta dejarle hambriento y sin recursos.

Y, no obstante, patronos, caseros, tenderos y aprovechados industriales merecen y si poco menos que carbonizados si se compara su actuación con la del Sindicato patronal de farmacéuticos de esta, cuya Junta directiva fué defendida ayer de un del Juzgado y conducidos esposados a sus individuos al Palacio de Justicia.

En la denuncia presentada por el fiscal se consignaron los procedimientos empleados por el Sindicato para obligar a los farmacéuticos a sindicarse y a vender los medicamentos a precios inverosímiles por lo altos.

Así se explica que medicinas y específicos que unos años atrás se vendían a cincuenta céntimos, a una o a dos pesetas, cuesten ahora dos, ocho o doce pesetas.

Y así se explica también que el Sindicato, que al parecer se constituyó con un capital de 45.000 pesetas, contase actualmente en caja 900.000, además de letras de mil pesetas con la fecha en blanco, que obligaba a aceptar a los socios y que podía ser circulada contra los que debían cumplir las órdenes emanadas de la expresada Junta del Sindicato.

Genete desapareció, sin alma ni corazón, venía imponiendo a los atribulados familias de los enfermos precios exorbitantes en las medicinas, con el exclusivo fin de ganar en la venta de las mismas el 1.000, el 2.000 o el 10.000 por 100.

«El Tempranillo», los «Niños de Eol-

los, Jaime Alfonso «el Barbudo» y demás compañeros de glorias y fatigas aparecen a través de su dramática vida, comparados con nuestros señores farmacéuticos, unos correctísimos caballeros, recordados de toda nuestra simpatía.

Pero aquellos caballerosos sujetos terminaron sus vidas en el patíbulo, mientras que los componentes del Sindicato de matras serán excarcelados de hoy a mañana mediante la fianza de 10.000 pesetas por barba que el juez exige para la libertad provisional.

¿Qué significan para cada uno de esos aprovechadísimos señores diez mil pesetas?

Significan unos días de su lucrativo negocio, significan nada, en una palabra.

¿No se trata de la actuación de un sindicalismo feroz, dominador, sin conciencia, sin entrañas, ROBANDO, materialmente robando el dinero a la parte más desgraciada, por ser la más enferma, del pueblo?

Pues lo menos que el juez debía imponer a esos feroces sindicalistas burgueses era, a nuestro entender, la conducción ordinaria, como se impone a los otros sindicalistas, a los atracadores y a toda la gente maleante. ¿Puede haber gente peor que esa?

CORRESPONSAL

CAMPAÑA NACIONAL EN FAVOR DE VIÑUELA

Entre las entidades obreras que han consignado su protesta contra el intento gubernamental de arrebatar el aula al camarada José María Viñuela, y que han solicitado su libertad figuran las siguientes:

- La Sociedad obrera de La Fresneda; Federación Socialista asturiana; «Redención Obrera», de Navarrelva; de Pera; «La Aurora», Sociedad obrera, de Escobedo; Agrupación Socialista de Galarza; Sociedad obrera de Pineda; Sociedad de zapateros, de Peñalva; Agricultores y Oficios varios, de Ondi; Federación local de Sociedades obreras, de Almería; Federación local de Sociedades obreras, de Gerona; Sociedad obrera, de Camp de Tú; Oficios varios, de Valencia de Don Juan; «Unión Benéfica Obrera», de Cuevas de San Marcos; Sociedad de carpinteros, carpinteros y oficios varios, de Carballino.

- Sindicato de los obreros mineros y metalúrgicos, de Peñarroya; Sociedad de albañiles, de Jumilla; Sombreaderos y Planchadores, de Jáliva; Sociedad obrera de obreros en géneros de punto, de Calera; «El Porvenir», Sociedad de oficios varios, de Totana; Sociedad obrera «La Estrella», de Madrigalejo; obreros mineros y metalúrgicos del Sindicato de Peñarroya, Sección de Córdoba; Obreros carpinteros, de Benavente.

Las precedentes comunicaciones son las que se han recibido en esta Redacción. Por otra parte, en el «Diario de Sección», se ha publicado la siguiente relación de organismos que se han dirigido al Congreso pidiendo que Viñuela sea proclamado diputado y que se le ponga en libertad:

- Sociedades obreras de Plasencia, Ocaña y Oranese.
- «La Mazorra», de Vall de Uxó.
- Agrupación Socialista, Federación provincial, Juventud Socialista, Sociedades de obreros en madera, Hojalateros, Dependientes de comercio, Camareros y Oficios varios, de Pamplona.
- Sindicato minero y metalúrgico montañés y Sección de oficios varios, de Santander.
- Sociedades de tipógrafos y de oficiales albañiles, de Cáceres.
- Sociedades de peones y de zapateros y similares, de Burgos.
- Asociación del Arte de Imprimir y Sociedades obreras, de Segovia.
- Agrupación Socialista orensana.

Cantidades recibidas por diferentes Sociedades obreras a favor del compañero José María Viñuela:

- Sindicato minero Leonés (Santa Lucía), 73 pesetas; Agrupación Socialista de Baltanás (Palencia), 10; Agricultores de Cantón de Campos (Valladolid), 10; Juventud Socialista de Vega de Gondón (León), 70; Carpinteros de Carballino (Orense), 10; Sección minera de Las Carreras (Vizcaya), 50; «Fiesta del Trabajo», Cooperativa (Mieres), 10; Sección minera de Ortuella (Vizcaya), 25; Unión Tabacalera de La Miera, 25; Sociedad de carpinteros de Medicina del Campo (Valladolid), 10; Sindicato minero montañés, Sección del astillero (Santander), 50; Sección minera de La Arboleda (Vizcaya), 100; Sindicato metalúrgico de Vizcaya, 25; Sociedad de sastres y sastres de Orense (Galicia), 10; Gremio de ebarristas de Pontevedra (Galicia), 10; Artes Gráficas Española (Sección de Madrid), 50; Sociedad de construcción naval de Marín (Galicia), 50; Sociedad de petroleros de petróleo de La Coma, 10; Sociedad de dependientes de Mieres, 200; Sociedad de ebarristas de Orense (Galicia), 15; Obreros del gas de Madrid, 25; Reparadores de periódicos de Madrid, 25; Pescadores de Bouzas (Vigo), 50; Obreros de Marín (Galicia), 25; Carpinteros de Marín (Galicia), 25; Orensano Henriques, de Villalón (Valladolid), 50; Ferroviarios del Norte (Sección de Madrid), 10.—Total, 1.163.

Himnos socialistas

Contienen letra y música. Precio, 50 céntimos ejemplar.

- La Internacional.
- La Marsellesa de la Paz.
- Canto del Primero de Mayo.
- La Commune.

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando siempre 80 céntimos para el certificado.

NUEVA IDEOLOGIA "LA UNION NO ES FUERZA"

Todos hemos convenido en que el régimen burgués se halla en estado agónico. La actual crisis de trabajo mundial lo viene a demostrar palpablemente. El mundo, industrialmente, está en crisis de trabajo. La crisis tiene su especial manifestación en las fábricas textiles y en la cosa rara, viene la crisis en el ramo de vestir cuando las cuatro quintas partes de la Humanidad se hallan vestidas con harapos.

Nadie puede, en buena lógica, poner en duda que el régimen burgués ha fracasado por completo. Ahora bien; cuando más necesaria es la solución de la nueva sociedad, es cuando más y más se enciende la tea de la discordia. Hoy se ha creado una nueva ideología (y hasta se levantan dolos), que afirma que ya la unión no es fuerza, sino que la fuerza está en el puro sectarismo y en la discordia proletaria. A las palabras de Marx y Engels, «Proletarios del mundo entero, uníos», oponen hoy nuestros «evolucionarios» las de «Proletarios del mundo, dividíos». Ahora resulta que nuestros veteranos maestros y todos cuantos en más o en menos hemos querido enseñar a la masa obrera que uniéndose sería fuerte, si no aceptamos, sin discusión, aquello de «Quién no está con nosotros está contra nosotros», si no nos declaramos «evolucionarios» (aunque sea de boquilla) somos menoscabados, cuando menos, de que se nos arranque la lengua y se nos corte la mano con que escribimos. En un periódico que fué creado con fines educativos e informativos y abierto a todas las tendencias del proletariado militante, y sobre todo socialista, y que hoy se ha convertido en gaceta de sectarismo y despojo, encontramos un artículo, firmado por el secretario director del periódico, en que anuncia que si no se acepta todo lo impuesto desde «fuera», ellos se amargarán. Es decir, que en nombre de la revolución, dividirán aun más al obrero español. Ya dijimos otro día que en España parte de los socialistas han heredado de los republicanos y anarquistas el hablar mucho de la revolución, sin tener en cuenta que con su proceder son los principales sabotadores de la por todos deseada Revolución social.

Nosotros no hemos aprendido el ideal socialista en los libros, como dice lo ha aprendido el director del periódico de referencia; nosotros hemos aprendido el ideal socialista en las fábricas, y por tanto nunca la teoría será superior a la práctica; y por eso decimos claro y sin embagos que el Partido Socialista español no puede ingresar en la Tercera Internacional mientras ésta no modifique en parte las condiciones

de ingreso. No hay que sacar las cosas de quicio diciendo: «Con Rusia o contra Rusia». Con la revolución o con la diplomacia burguesa. Porque responderemos: «Con la Rusia soviética, siempre; con la diplomacia burguesa, nunca». Con la revolución, sí, siempre; pero la revolución no se hace dividiendo al proletariado por puro sectarismo.

Somos terroristas desde el principio; lamentamos que haya por higiene no se haya enterado el cadáver de la Segunda; pero entendemos que si de veras queremos trabajar por la tan traída revolución en España, por ahora debemos permanecer fuera de toda Internacional. Se dirá que hemos cambiado de parecer. No; no hemos cambiado; quien cambió ha sido la Tercera Internacional, que impone condiciones «ridículas» para ingresar en ella.

Se habla mucho de la revolución mundial; pero nosotros decimos que mientras se siga el camino de dividir a los partidos que tienen que hacer dicha revolución pueden descansar tranquilos la clase burguesa y los Gobiernos. Mientras los partidos obreros se fraccionen y se acometen entre sí ganarán la reacción burguesa y el amarillismo obrero, y la hora definitiva de la lucha final para entrar el régimen que padecemos se aleja, se aleja cada día más.

Hace años que aprendimos en república y anarquistas que «hacer» la revolución desde una mesa de escritorio o desde una tribuna pública era cosa fácil; pero una revolución en las cosas no es así. Hemos visto algardas y visto realizar. Hemos visto con algardas y molinos no piensan establecer el régimen comunista marxista nuestros revolucionarios.

Para salvar la Revolución rusa firmaría en blanco; para la revolución socialista en España daría diez vidas si las tuviera. Pero no hablemos tanto de revolución y seamos más prácticos en prepararla. Y no se prepara dividiendo al proletariado militante.

Mientras se gasta papel y tinta haciendo la revolución, la burguesía española está cada día más unida y más dispuesta, no a evitar la revolución por completo, sino a arrebatar muchas de las mejoras que la clase obrera ha obtenido en constantes y cruentas luchas.

Se están sacando las cosas de quicio y engañando a la masa ignorante; se quiere convencer de que para hacer la revolución y acabar, por tanto, con el despojo del régimen capitalista, basta solamente aceptar las condiciones que impone la Tercera Internacional para ser admitidos. Hasta se ha llegado a decir en manifestaciones que el rojo vendría a España a limpiar el suelo español. Y esto, compañeros, es muy serio, y hasta es contraproducente.

POR LA EDITORIAL SOCIALISTA

Fondos recaudados hasta el día

Donativos:	Pesetas.
Suma la lista 92.....	15.085,22

MADRID.—Eusebio Villarruela, 5; Lucio Rodríguez, 5; Floriano Calabria, 5; José (Cantero), 5; Natalio Utray, 5; José Ortaño, 5; Donativos de entidades y particulares cobrados por el compañero Donoro: Sociedad de albañiles, 50; Oficios varios de Chamartín, 1; Circulo Socialista de La Latina, 2; Circulo Socialista del Sur, 2; Circulo Socialista del Hospital-Congreso, 2; Federación de albañiles, 5; Carlos Gausilla, 1; M. Sánchez Prados, 1.....

JAEN.—Sociedad de carpinteros.....

VICH.—Codiña.....

CANGAS DE ONIS.—S. Díaz.....

POLA DE SIERO.—M. García.....

Total.....	15.196,92
------------	-----------

Accionistas:	Pesetas
Suma la lista 92.....	100.990,25
Un grupo de socialistas madrileños.....	1.375
Total.....	111.365,25

RESUMEN

Donativos y suscripción permanente.....	Pesetas.
Donativos.....	15.196,92
Accionistas.....	111.365,25
Suma la lista 93.....	126.562,17

IMPORTANTISIMO.—Tenemos varios giros postales que no sabemos a qué aplicar porque los remitentes no nos han dicho qué destino debe darse a las cantidades que han mandado. Son estos:

- PONFERRADA.—Sindicato agrícola.
- VALENCIA.—Señor Grabuste.
- ORENSE.—O. Iglesias.
- ALMANSA.—Diego Navarro.
- CASTELLON.—Salvador Ortiz.
- CASTELL.—Jorge Pastor.
- GALLARTA.—Antonio Pujama.
- SAN SEBASTIAN.—Vivalco.
- LEON.—Julian Córdon.

Rogamos a los compañeros interesados nos digan a qué se aplican las sumas que han enviado.

cento, porque la realidad traerá al desengañado. Con o sin el ingreso de nuestro Partido en la Tercera Internacional, puede la revolución social en España tardar muchos años en producirse, y en lugar de trabajar «dodos» para engrandecer el Partido, hay quien trabaja para hacerle vivir fuera de la realidad y encender la guerra civil entre la masa obrera. Para terminar, dos cosas nos resta aclarar: nosotros no compartimos la opinión de aquellos que creen que «intermedamentado» hay quien dentro de nuestro Partido trabaja para producir la escisión. Ofuscadamente, sí, y otra: que todos los argumentos que se puedan emplear no nos convencerán de que la «Unión no es fuerza».

Juan de CATALUÑA

Ossorio Gallardo condena la política de las represalias

UN DISCURSO INTERESANTE

Organizada por el Ateneo ha dado en el Salón Llorens, de Sevilla, una conferencia el Sr. Ossorio Gallardo, desarrollando el tema «Los problemas sociales y el mecanismo de la política española».

El Sr. Ossorio cree que ha llegado el momento de ser sincero. En la revolución que estamos atravesando notamos—según el orador—las características del odio y de la violencia, que son lógicas consecuencia de las exaltaciones del odio a la fuerza que difundieron Schopenhauer, Nietzsche, Heidegger y otros, preparándonos con ello una generación bárbara y abominable, que coloca la fuerza sobre el derecho.

El ejemplo de Rusia, víctima del terror, en la que luchan los aldeanos por la posesión de la tierra y los bolcheviques por socializarla, no podía menos de impresionar, en opinión del Sr. Ossorio, a los temperamentos meridionales.

España—dice—atravesaba una crisis en extremo alarmante. Deshízense fortunas, miles de familias, con la misma rapidez que se hicieron durante la guerra. Nunca como ahora hace tanta falta incrementar el culto al derecho.

Las clases directoras no han tenido durante la guerra otra obsesión que enriquecerse fabulosamente, sin piedad para los demás hombres; pero ahora, cuando vienen las sacudidas tremendas, pretenden ahogar los movimientos por medio de la fuerza.

Aparte de los rotos obreros no se ha hecho nada, como si no estuviera en crisis la economía nacional. Y es necesario que pensemos con serenidad, pues si no evitamos las violencias de abajo y pedimos que no se opte para acabar estas las violencias de los de arriba, estaremos en vísperas de una represión salvática.

Cree que la clase media tiene el poder político y el económico, y luego habla del fracaso de las clases directoras, para lo cual lee estadísticas comparativas.

La cuestión social se plantea ahora, en su concepto primario, en hombres pobres y hombres ricos, considerando a los primeros todos buenos y a los segundos todos malos. No. El verdadero concepto de la división debe ser: hombres productivos y hombres parasitarios.

Hablando de la protesta airada que se observa en la literatura española afirma que la obra de unir al hombre con la tierra no es revolucionaria, sino conservadora.

Sostiene que la dictadura del proletariado no resolvería nada. En la democracia integral es donde, a su juicio, hay que buscar la solución. Pasa revista a los distintos grupos que actúan en la política española, y de las gentes de derecha dice:

Vienen luego los sanguinarios o partidarios de la pena del Talión, los que piensan que a un terrorista hay que oponer otro terrorista. ¿Que matan a la guardia civil? Pues hay que matar a tres terroristas; a la violencia contestan con otra violencia; al asesinato con el asesinato, y tienen el respeto a las leyes tan el olvidado, y esto no puede ser, porque entonces España se desmoronaría. Hay que castigar a los delincuentes, pero con justicia y con derecho, no amargándose atribuciones que no se tienen.

Los inadaptados son los hombres que mantienen ideales como el capitalismo y el republicanismismo, que han perdido ya su nina Egeria.

Los evolucionistas son aquellos grupos de socialistas que se niegan a rendir tributo a la Tercera Internacional y, en cambio, constituyen Agrupaciones y Sindicatos libres.

Del Sindicato dice que éste no es malo, como no lo son tampoco sus fines, y agregó que se persigue a los Sindicatos menos cultos, mientras subsisten los Sindicatos de la pluma y de la España.

Terminó celebrando el progreso de Sevilla y excitando a los sevillanos a velar por el adelanto de la Corta de Tablada, que da una visión del puerto de Humbergo, siendo esta obra, con el puerto de Vigo y el ferrocarril directo a Valencia, las obras más trascendentales para España.

El terrorismo en Gijón

Detención de José María Martínez

GIJON, 15.—Atendiendo, sin duda, a la detención de algunos confidentes, la guardia civil practicó un detenido registro en el domicilio de Francisco Berro, encontrando a José María Martínez, que allí estaba refugiado. Las autoridades conceden gran importancia a esta detención por considerarse a José María Martínez como supuesto complicado en algunos de los actos terroristas que se cometieron en esta localidad. Martínez ha quedado a disposición del Juzgado, y Francisco Berro se halla también detenido.

Noticias del extranjero

LA CRISIS PORTUGUESA

Parece ser que el mismo presidente del Gobierno dimisionario, Sr. Liberato Pinheiro, formará un nuevo Gabinete de concentración.

ACTITUD DE ALEMANIA

Alemania está preparando sus contraproposiciones a las conclusiones de la Conferencia de París. Ha expresado su opinión de que la cuestión de las entregas dependa, en parte, del resultado del plebiscito en la Alta Silesia, pues la posesión o no posesión, por Alemania, de los recursos de ese país, determinará su capacidad de pago.

EL PARLAMENTO INGLESE

Hoy se ha verificado la apertura del Parlamento inglés.

NOTAS

¡Fantástico! No se pasa por una calle que en ella se vea un comercio, cuando menos uno, cuya portada, en grandes tiras de tela blanca, se anuncia:

«Gran liquidación!—Habiendo hecho compras a precios increíbles, se vende a precios nunca soñados.—¡Pasen! Aquí se se vende. Se regala.»

Algunas veces, en tienda próxima y de iguales artículos, se fija otro anuncio: «¡Aquí, también! En obsequio al público, ¡gran derroche!»

¡Qué casualidad! Durante los años de la guerra era la cantineta diaria del comerciante: «¡Anda! Este precio es baratísimo. Todavía tiene que subir más. —Pero ¿más todavía? —Mucho más. La guerra... Ya se empujan en fábrica precios más altos para lo que van a fabricar. La guerra...»

El alza de precios, en todo, fué rápida, violenta, así que comenzó la guerra. Parecía como que la guerra sorprendió a fabricantes, almacenistas y detallistas con sus casas vacías, sin una vara de género, sin un libro de existencias, sin un cuartito de productos. ¡Nada!

Todos compraban caro, y por eso, los pobres tenían que vender caro. Un detalle. Antes de esas fechas de la carestía los notarios madrileños se tenían que repartir, a diario, las letras que iban al protesto, de comerciantes. Iniciada la carestía, los notarios rara vez han protestado una letra de un comerciante.

Y bien; ahora, con la misma rapidez con que hicieron el alza, ponen liquidaciones, compran a precios increíbles, sirven al público para favorecerlos.

El agio queda al descubierto descomulgadamente. ¡Pobre consumidor!

Las honorables clases mercantiles le repujan usurariamente, a pretexto, unas veces, de la guerra, y otras, de las huelgas. Se comprende que esas clases sean causa de orden, que para ellas es una especie de castigo «que todo lo tapa».

HAMLET

JUVENTUD SOCIALISTA

UNA ASAMBLEA

Anoche se reunió en asamblea extraordinaria la Juventud Socialista Madrileña para acordar la fecha de la celebración del Congreso.

Después de leída una circular del Ejecutivo de la Federación, que aparece dividida, el Comité de la Juventud expresó su opinión de que el Congreso de las Juventudes se celebre antes que el del Partido y en Madrid.

Esta opinión fué aprobada por unanimidad y sin discusión.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las diez y media, La tierra.

CENTRO.—A las diez, Amores y amores.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Ad predicaba Diego.—A las diez y media, Amos y vida.

ESLAYA.—A las seis, Rosita es frígida. Una señora sensata. La mafia de la maica y Hermanas Corio.—A las diez, No se ofendas, Beatriz, y Hermanas Corio.

APOLO.—A las seis y media, El niño judío.—A las diez y media, El parque de Sevilla.

COMICO.—A las seis y cuarto, El pliego de París y Los dos lunares.—A las diez y cuarto, Clara Moore.

IDEAL ROSALES.—A las diez y cuarto, ¡Chófer...! a Rosales!

PRICE.—A las seis y a las diez y cinco. Catedral de las variedades. Cuatro producciones, cuatro: Lolita Méndez, Hermanas Palacios, Hermanas Albanos y Barón Sánchez. Todos grandiosos éxitos. Extraordinarias pátulas del programa Ajuria.

El Arca de Noé

Corredera Baja, 39

Papelería.—Objeto de escritorios

- Manufactura de libros rayados
- Copiadores de carlas, clasificadores
- carpetas para la correspondencia
- Tintas, plumas y lapiceros
- de las mejores calidades

EL MITO DE LAS CRISIS

Consecuencias del "malthusianismo económico"

En un periódico obrero de París, "L'Information Sociale", al tratar de la grave crisis de trabajo por que está atravesando el proletariado de todo el mundo, hemos leído un afortunado paralelo entre la situación actual y la del año 1848, cuando fué barrida la Monarquía francesa por medio de la Revolución. El articulista saca excelente partido de las circunstancias comparativas, que establece entre las dos fechas históricas.

demostrar clara y terminantemente ante la opinión pública a quién asiste la razón en este grave conflicto creado por los patronos. Barcelona indica que podrán ser árbitros en la cuestión, con facultades para dictar laudo con arreglo a su conciencia, los señores siguientes: el juez de instrucción, el capitán de la guardia civil D. José Revenga, D. Luis Cruz P. de Bonanza, el registrador de la Propiedad y nuestro amigo Barrio.

Desde Bilbao Comisión ejecutiva Pro-huelguistas

TODAS LAS ORGANIZACIONES OBRERAS DE VIZCAYA Y SUS AFINADOS

DURANTE EL REFERENDUM

Por la Federación Gráfica Española

Compañeros: en este año se cumplirán catorce años que perteneció a la meritísima Asociación que fué general del Arte de Imprimir, grande con sublimitad en todas las horas supremas de su historia nobilísima e imaculada.

APOSTILLAS Y COMENTARIOS

Ante un manifiesto de la Confederación Nacional del Trabajo

Ante un manifiesto de la Confederación Nacional del Trabajo. Aunque es bastante difícil solicitar del apasionamiento sindicalista—dogmas no son serenos nunca—una pugna de razones, yo confío en mi corrección tanto como en la lógica para descubrir sus defectos.

Como la mejor forma de argumentar es la crítica inmediata, glosaré los principales párrafos de dicho manifiesto, que comprendo dos subtítulos: «Actuación presente» y «Actuación futura».

Del beneficio alcanzado por nuestra actuación debemos hacer partícipes a todos los productores, acepten o no nuestras teorías, pues no podemos olvidar que existen militares y militares de papel a quienes por su cobardía moral o por su ignorancia la burguesía les hace objeto de una explotación mil veces más odiosa de la que a nosotros, obreros manuales, nos tiene sometidos.

Como no podía menos de suceder, el Comité dice que ellas son economías libertarias, profundamente antipalancarias (olvidan la humorada que en Gijón, Oviedo, Riolinto, etc., tuvieron significados sindicalistas, siendo intervenciones y apoderados de caciques en las pesadas elecciones), añadiendo:

Soy nuestro organismo está en grave estado por la confabulación de los ejércitos patronales con los altos jefes militares, apoyados por el Gobierno y los partidos políticos de toda laya, incluso los desorganizados que se titulan socialistas, todos los cuales viven a costa de nuestro sueldo y de nuestra sangre, y se mantienen en una vida de holganza y recreo.

Es decir, que frente a sus errores (confesados por ellos), frente a su lamentable actuación, el único propósito de enmienda en los dirigentes de la Confederación Nacional del Trabajo es un chorro de lodo vulgar arrojado sobre quienes, seguros de sus aceros, no han caído en la calumnia del triunfo de la justicia ni jamás huyeron de la polémica horrada.

Menos mal que los anarquistas dirigentes de la C. N. del T. enlozcan su orgullo de manera clara. Es la primera vez—aunque muy terminantemente, por cierto—que se reconoce el error por quienes siempre pasaron su tiempo y gastaron energías en una obra negativa, de suicidio proletario.

Este Comité estimó la cuestión de las subsistencias y vio una forma de oponerse al encarecimiento de ellas y favorecer de este modo al pueblo español todo, tan estimulado por acaparadores y gobernantes, políticos y administradores escondidos y amparados en los organismos oficiales y representativos de las "fuerzas vivas" de la nación, que nadie desarrolla más que nosotros.

Esta gran obra no pueden realizarla más que los Sindicatos únicos. Dentro de cada Sindicato están las Secciones que componen cada ramo, cada industria. Las Comisiones de estadística pueden perfectamente entregar a la Comisión nombrada el efecto los resultados de sus investigaciones y hacer público el coste íntegro de un artículo cualquiera.

Pondremos algunos ejemplos: El ramo de la Piel sabe lo que cuesta una piel y cuánto, el número de pares que sale de cada una de ellas, la maquinaria y el capital que para hacerla se necesita, así como después, en la fábrica de calzado, se sabe también la labor de un obrero y el valor de los restantes materiales empleados, contribución local, "ouillage" y un tanto por ciento proporcional al comerciante que dan como resultado el que un par de botas o zapatos de determinada clase cueste tantas pesetas. Una vez realizado este trabajo ha de pasar una detallada del precio de su coste al Sindicato mercantil para que los afiliados a éste se nieguen a vender, en el establecimiento donde presten sus servicios, los artículos a mayor precio del que resulte marcado por el ramo de la Piel.

Hay cosas que no le suenan bien al que eso comenta; sólo viendo el manifiesto insertado en "España Nueva", con la firma del Comité de la Confederación, y cuando pasó cerca de un mes sin que nadie lo haya rectificado, es cuando yo me aventuro a creer que la serie de inconsecuencias transcritas son palabras oficiales sindicalistas.

Porque es el caso, estando en verdad que quienes siempre se desentendieron de otros modos que los de la acción directa, ahora, resultan ahora con la producción de artículos al pueblo español, tan reglamentado por acaparadores, gobernantes y políticos, mediante "Comisiones de estadística" que hacen público el coste de un artículo...

Manuel FRAILE Albacete, febrero 1921.

Las cuentas de la Unión General

Table with financial data: Ingreso de la cuenta caja de huelgas, Importan los ingresos, Déficit que pasó de 30 de junio, etc.

Nuevas Directivas

JAEN.—La Unión de dependientes de comercio ha renovado su Directiva para el año actual, quedando formada por los siguientes compañeros: Presidente, Rafael Torres G. de Somero; vicepresidente, Juan Merlo Azafón; secretario, Antonio Garrido Arbeláiz; tesoro, Benigno Menéndez Mori; confador, César Chinchilla Fernández; vocales: Antonio Ortiz Teba, Eugenio Gómez Alonso, Florentino Martínez, Domingo Ocaña, José Cuena y Antonio Cámara Muñoz.

El locaut de Elche

LOS PATRONOS NO TIENEN MAS ARGUMENTO QUE SU OBSTINACION. El conflicto creado por los patronos alparagueros de Elche continúa lo mismo. La opinión está cada día más convencida de que los patronos no tienen razón alguna que justifique su actitud, y la indignación crece por momentos.

Las cuentas de la Unión General

Table with financial data: Ingreso de la cuenta caja de huelgas, Importan los ingresos, Déficit que pasó de 30 de junio, etc.

Federación local de Sociedades obreras de Oviedo

A las Organizaciones obreras que deseen tomar parte en el Congreso regional de Sociedades afechas o simpatizantes con la Unión General de Trabajadores se les advierte que, siendo la fecha de la celebración de dicha Asamblea la del 19 del actual, aquellas entidades que no hayan recibido el orden del día del mismo y el proyecto de estatutos para la Federación los pidan, a la mayor brevedad posible, al Centro de Sociedades obreras de Oviedo, calle de Alameda, núm. 4, a nombre de la Comisión organizadora de la Federación regional.—El Comité.

NUEVAS ORGANIZACIONES

EL FERROL.—Se han organizado la Sociedad de resistencia los empleados municipales del ramo de consumo, domiciliándose en la Federación local. La Unión General de Trabajadores no reconoce en ninguna localidad, más que una Sección de cada oficio, Sindicato de industria o profesión liberal y una Federación local; en la provincia, una Federación provincial; una regional en cada región; y en España una sola Federación de oficio o de industria o profesión liberal. Las Secciones deberán formar parte de la Federación local y de la Federación de oficio o de industria, siempre que estas Federaciones pertenecan a la Unión.